

# 一条热线缘何成助农服务平台？

陈春伟

且“问专家”“查补贴”“微课堂”等功能也集成在这一平台。

直播成了“新农活”。近年来，12316专家当起了主播，在网络平台这块“新农田”里分享自己的经验。“以前我们会邀请专家进行线下培训，但可能只能覆盖到当地几十名农民。现在我们推出‘田间移动课堂’系列活动，以直播的形式开展指导培训，这样能够帮助更多的人。”江西12316平台的一位主管介绍道。

## 从推脱不想干到现在抢着干

面对日益增长的咨询量，江西12316组建了一支覆盖全省、由300余名专家组成的团队，无偿为农民朋友服务。谈及这支队伍的组建历程，江西12316水产组组长戴银根感慨道：“一开始，部分专家只是把这件事当成一种任务，随着时间的推移，通过不断优化遴选标准、引入积分机制等措施激发了大家的积极性，现在专家们都争着干。”

## 从热线话务员到技术指导咨询员

如今手机成了“新农具”，邓汝楠也多了一层身份——“12316微信客服”，完成从话务员到咨询员的转变，不再局限于语音交流。通过12316微信平台，用户可以通过语音、图片、文字等多种形式更清晰地表达自己的诉求，输入问题关键词即可查找相似问题的答案，并

## 提升农业社会化服务水平

日前，江西省高素质农民培育2024年农业社会化服务组织省级培训班在江西生物科技职业学院开班，来自全省11个设区市的100名农业社会化服务组织的学员参加了此次培训。

学习运用“千万工程”经验，引领社会化服务组织创新发展。此次培训班采取“理论授课+实践考察”相结合的教学方式，围绕我省农业社会化服务体系建设，邀请了业内知名学者和专家授课。同时，还组织培训学员赴浙江省开化县、建德市多地考察学习，帮助学员打开视野、拓展思维。

“看到了金星村的今昔对比，深刻领会到金星‘人人有事做，家家有收入’的内涵，这才是新农村的实质。近年来，金星村坚持党建统领，有力推动了基层治理和乡村振兴，在乡村振兴等方面有许多好经验、好做法，值得我们学习借鉴。”从浙江省开化县华埠镇金星村学习回来后，不少学员表示，此次培训真是走“新”又走“心”，作为新时代的高素质农民，要准确把握当前农业社会化服务组织发展现状和趋势，不断探索新的服务模式，提高服务水平，为我省加快农业社会化服务体系贡献应有力量。

（凌长有）

## 铺就幸福之路 方便村民出行

走进安义县新民乡山上村，一条农村公路蜿蜒在青山绿水间，如同闪闪发光的绸带，为群众铺就了一条幸福之路。

过去，山上村铁子脑农村道路较窄，路面破损严重，不仅影响了当地村民的生产运输和出行，也阻碍了铁子脑旅游资源的开发。因此，修好铁子脑农村道路是村民头等大事，在交通部门的大力支持下，这条路正悄然发生改变。

民有所呼，我有所应。在山上村铁子脑农村道路改造前，安义县交通运输局积极听取民意，邀请专家论证，合理规划路线、工程量及沿线设施，并向省、市交通部门争取项目资金200余万元用于项目建设。今年4月，该道路正式开工，目前，管涵、挡土墙、边沟、土路部分清表全部完成，路基、路面已施工过半，总工程完成约80%。待路面改造工程顺利完工，路面将由现3.5米土路路面拓宽至5米沥青混凝土路面，一改之前的坑洼现状。

昔日的“烦心路”逐渐改造成凝聚民心的“连心路”。铁子脑农村道路提升改造工程的实施，让百姓出行更便利，为特色旅游搭起发展的通途。随着农村道路的快速发展，三年来，新民乡已完成14条公路改建，实现农村公路提档升级40余公里，有力推动当地交通网发展，助力农业增效、农民增收。

安义县交通运输局将聚焦群众所急所需，以锲而不舍的品质、求真务实的作风，把一项项民生实事抓落实，解决人民群众关切的实际问题。（章东）

广开了。”戴银根说，现在“红马甲”已成为了江西12316专家的标志。

“‘红马甲’让我们农民种地更有底气了，如今，只要遇到农业技术方面的问题，我们自然会想到‘12316’的专家。一个视频电话过去，专家现场帮我们解决问题，甭提有多好。”高安市上湖乡千亩辣椒基地的负责人杨小平说起江西12316专家的服务，不时竖起大拇指。

从热线到平台，从话务员到咨询员，从深夜的紧急救援到田间地头的指导培训，江西12316让农业公共信息服务变得更为便捷。如今，农民朋友只需动动手指，就能轻松获取最新的农业政策、科学的种植技术、权威的农资信息以及便捷的维权服务，涉农服务实现触手可及。

另据了解，江西12316正积极筹备推出“江小农”AI数字人服务。未来，江西12316将继续提供优质的咨询与指导服务，还将全面升级为一站式涉农服务平台，为农民朋友提供更加便捷全面的服务体验。

## 从被认为走过场到如今被点赞

戴银根说，曾经有人以为我们是在走场，但现在只要专家一穿上红马甲走进田间地头，打开视频做起直播，现场咨询问题的农民朋友越来越多，还有不少农民朋友前往办公室咨询相关问题。“他们看到我们解答问题既专业又周到，所以一传十、十传百，这样‘12316’的品牌也慢慢推广开来。”戴银根说，现在“红马甲”已成为了江西12316专家的标志。

## 逐绿而行 活力绽放

近年来，万安县依托丰富的林业资源优势，大力推进林权制度改革，持续做强做大富民特色产业，有效拓展农民增收致富的渠道。

林权调解“筑基”。加大林权纠纷调解力度，积极推进历史遗留问题化解。该县通过运用摸排、研判、化解、“四步工作法”，与群众面对面沟通交流，宣传法律法规，寻找解决问题的突破口。同时，借助现代技术，核查林权证资料，精准复核每一块土地的历史沿革与当前现状，确保调解结果公正权威。截至目前，万安县共摸排上报历史遗留问题1496件，已解决932件，整体完成率62.29%。

绿色产业“壮骨”。大力实施“一乡一业”“一村一品”工程，着力推进油茶产业和毛竹产业发展。该县加大政策扶持力度，出台了一系列林业产业发展奖补扶持办法，推动绿色产业高质量发展。截至目前，全县建设林下经济示范基地15个，种植各类中药材5500余亩；发展高产油茶2.1万亩，打造毛竹示范基地17个，建设丰产毛竹林1.2万余亩。

绿色发展“蓄能”。积极探索生态产品价值实现机制，通过发展绿色金融、开展生态补偿等方式，让绿水青山真正变成金山银山。该县率先在吉安市建设首家湿地资源运营平台，实施湿地“占补平衡”指标交易，有效保护了湿地资源。截至目前，已成功交易完成8笔湿地“占补平衡”指标，共计100.83亩，交易金额达911.55万元，储备了3975亩湿地后备资源。（郭庆 陈玥）

## 深化集体林权制度改革

今年以来，新干县持续深化集体林权制度改革，以改革促发展，推进规范林地流转，科学发展现代林业产业，充分运用“林长+示范基地”，有效激活村集体经济增收“密码”，创新探索强村富民之路。

规范流转，推动林地规模化经营。该县探索发展“公司+基地+农户”新路径，整合零散林地资源。比如，七里镇集中流转林场1200亩林地，产生的收益由公司和村委会按比例分红，进一步提升了集体林地的产能，并充分发挥示范带动作用。

升级技术，激发林下经济新活力。积极探索生态产品价值转化新路径、新模式，持续促进林下经济良种推广、技术创新、产业升级。主动邀请省林科院、江西农大的专家把脉问诊，引进省林科院最新科技成果，建立枳壳核心科技示范基地700余亩，化红基地460亩，新增水稻一体化油茶林1600余亩，林下套种土木香、粉防己、虎杖等中药材1200余亩，引领示范林下经济新发展。

抱团发展，打造绿富共赢新局面。成立淦琴林业专业合作社，将种植油茶、杉树、土木香、雷竹、毛竹等40户林业种植大户纳入合作社抱团发展。统筹商品林、经济林、种苗、花卉的种植、销售，为成员提供木材、林产品的加工等相关的林业生产经营技术，并进行多渠道统一销售。（冬如 聂俊）

## 方大特钢：为乡村振兴注入新动能

产业振兴是推动农村经济结构优化升级、促进农民增收致富的关键路径。近年来，辽宁方大集团积极响应国家号召，通过投资兴建现代化乡村振兴工厂、培育特色优势产业、引入先进农业科技与管理模式等措施，为乡村振兴注入了强劲动力。

方大集团旗下一级子公司——方大特钢科技股份有限公司（以下简称方大特钢）自2012年起打出系列政策“组合拳”，先后助力瑞金市武阳镇石洞村、于都县新陂乡庙背村、余干县枫港乡白家圩村等多个村的乡村产业焕发生机；2019年5月，推动甘肃省东乡族自治县投入资金落地实施服装加工、涤纶加工、腐竹生产、吨袋制造、牛羊肉深加工等5个产业，为东乡族自治县的乡村振兴贡献了“特钢力量”。目前，方大特钢持续派驻人员助力东乡族自治县乡村振兴工作，通过规范管理、降本增效、安全巡查、员工培训、拓宽销售渠道等手段，有效促进了当地员工技能水平提升，安置就业1558人，为当地的乡村振兴步入“快车道”打下坚实基础。据了解，辽宁方大集团入驻甘肃省东乡族自治县进行产业帮扶的第一年间，累计投入资金5.5亿元，落地实施产业帮扶项目27个，盘活运行产业车间31个，实现就业9700多人，就业群众月人均收入达2600元以上。

方大特钢投资发展部副部长肖子光2021年6月开始担任方大特钢东乡族自治县乡村振兴工作组副组长。三年来，他积极协调解决企业难题。为提升东乡族自治县乡村振兴企业效益，肖子光带领团队努力拓展业务范围，签订工作服加工、劳保手套加工、毛巾加工、生日礼物制作等订单，增加企业收入，并且组织员工在牛羊肉深加工项目自留地开展自耕，节约饲料成本。面对乡村振兴工作中遇到的困难，他坚守企业利益底线，与当地政府积极协调并寻求支持帮助。在肖子光及工作组成员的共同努力下，各项目均平稳运行。其中，牛羊肉深加工项目2023年经营利润较上年度增长49.72%。

“我们在东乡族自治县的各乡村振兴项目是方大集团勇于承担社会责任的具体体现，是对东乡族自治县增进群众福祉的直接助力。帮助各项目实现持续平稳运营，我们责无旁贷。”肖子光表示。（段文海）

## 引乡贤助力 乡村添活力

一方水土，十里乡贤。近年来，万载县黄茅镇积极搭建“家乡服务乡贤、乡贤反哺家乡”的双向平台，以“乡土、乡情、乡愁”为纽带，为建设黄茅镇凝聚智慧和力量。

“乡贤+产业”，有滋有味有发展。“这些年，我所做的一切，都是为了报答家乡父老乡亲们对我的支持。”该镇源头村党支部书记、中国烟花爆竹协会副会长候选人刘家云说。刘家云在事业取得一定成绩后，积极参与家乡各项社会公益事业，个人捐助资金达2000万元。近年来，黄茅镇主动出击，打好“乡贤牌”。每年春节召开乡贤座谈会，邀请全镇乡贤欢聚一堂，针对镇里发展存在的基础设施、就业、发展等问题聆听建言、共商对策。乡贤则发挥主人翁精

神，感恩家乡、反哺家乡、建设家乡。

“乡贤+公益”，有形有力有作为。

黄茅镇积极运用好镇商会、镇教育基金

会两个平台，坚持探索“乡贤+公益慈

善”治理方式，以商会（基金会）为依托，

形成“乡贤+商会（基金会）+公益人士”

的工作格局，不断擦亮乡贤“同心·友爱”

公益品牌。截至目前，黄茅镇400余名

乡贤共捐助公益资金4600余万元。

“乡贤+治理”，有商有量有成效。

黄茅镇以村级党群服务中心为依托，组

织成立“乡贤调解理事会”，引导50余

名乡贤参与决策咨询、矛盾纠纷调解、

社情民意反馈等基层治理工作，形成共

建共治的“乡贤+社会治理”新格局。乡

贤在调解中讲法、讲理、讲情，化解矛

盾，打通了社会治理和法律服务走向基

层的“最后一公里”，切实做到“小事不

出村、大事不出乡、矛盾不上交”，有力

促进了社会和谐。

“乡贤+文化”，有声有色有传承。

黄茅镇充分发挥黄茅人“重情重义、敢闯

敢干”的优势，借助乡贤的力量，大力实

施农村人居环境改造，营造良好的农村生

产、生活、生态环境。建立了乡贤人才资

源库，组建10支文化队伍，共有文艺骨

干200余人，广泛开展群众喜闻乐见的

文化活动。成立各类乡贤理事会，常态化开展移风易俗宣传工作，破除陈规陋习。选树典型示范，通过开展“乡贤榜”“最美黄茅乡贤人”等活动，选树一批先

进典型，带动全镇上下“向上向善向好”的良好风尚蔚然成风。

（卢进福 丁斌祥）

## 金边瑞香走俏海外

花金边最良”的吟唱。

出口订单旺，直播销售忙。“叶子金

边，养一盆，风儿起，花儿开，祥瑞来！”

在黄龙镇长胜村的瑞香花圃内，村

民赖禧春正在热情洋溢地直播销售金

边瑞香。

“我之前在广州、深圳打工，积累了

不少营销经验，也想尝试通过‘直播卖

花’打开金边瑞香销售新途径。”赖禧春

说。据了解，赖禧春父母专业种植金边

瑞香30余年，后因电商兴起，赖禧春便想

乘着互联网的东风，回乡帮助父母继续

经营这项事业。

“去年直播销售超1万盆，直播收入近

20万元，现在他们都叫我‘网上卖花郎’呢。”赖禧春乐呵呵地说，他准备成立

一家专业的电商团队，让乡亲们种植的

金边瑞香搭上电商“动车”，把大余县的

金边瑞香推向更广阔的市场。

近年来，大余县着眼国际市场，在青

龙镇平岗村、黄龙镇长胜村等地建立

金边瑞香标准化生产示范区，并与省市

花卉研究所深度对接，引导花农综合运

用基质栽培、花期调控等先进种植技

术，不断做大做强金边瑞香产业。同时，

大力扶持本地花农，培养直播带货

人才，培育本地电商平台，利用流量效

应架起花卉销售“快车道”，以“小屏幕”

打开“大市场”。

目前，大余县金边瑞香产业年产值

约1.8亿元，年出口约300万盆。

（彭青芸 叶功富）

## 脐橙进入丰收季



信丰县是赣南脐橙核心产区之一。日前，信丰脐橙进入丰收采摘季，果园里果农忙着采摘脐橙，处处一片繁忙景象。图为农户把采摘下来的赣南脐橙分拣装筐，准备运往各地销售。

肖 播 摄